

## 聚会

□ 阎建设

时下,聚会的名目真是繁多,微信朋友圈好友聚会、微博好友聚会、论坛网友聚会等等数不胜数。但这些聚会中,同学聚会是最让人感慨的。想想多年本不联系的同学忽然坐在一起,彼此性格、境遇都有了很大的不同,聚会的话题基本离不开曾经的回忆。

本来星期日早已安排好,我要参加老婆亲戚的婚礼,随后去看看岳父母。可没想到,周日还没到,高中时的老班长就打电话,故意神秘地问我:“老阎啊!这个周日是什么日子?”我想也没想:“星期天呗!”老班长接着又问:“还有呢?”我说想不起来了。

老班长提醒道:“记性好差呀!我们曾约定,同学会要五年一小庆,十年一中庆,二十年一大庆。你这个星期天正好是毕业二十周年大庆,你可别像以前那样找这借口那借口不参加。会餐地点就选在城西的酒店,费用都由咱们班的王委员包了。我也只是组织组织,中午十一点半准时出席,不见不散哦!”

王委员是中学时的体育课代表,学习成绩不好,高中一毕业就参军入伍了,后来退伍下海从商,成了几家公司的老总,据说资产过千万,并且当上了政协委员。以前组织过的同学会,我因为自我感觉混得不好,很少参加,找理由没去。之后听说只有几个“成功人士”,搞得挺冷清,由三四桌酒席变成了一桌。

二十年没见面的还有几个当年特别调皮,不被老师看好的同学,道听途说,都走上了仕途,爱慕是生非的“胖子”居然当上了某局局长,而班长却在这个城市的一个清水衙门当科长,还是副的。我这个曾经的学习委员考上大学,进了一家国企,单位破产后,就在一家私企工

作了。实际上,是在给老板打工。

这次老班长的感情真的难以推脱。星期日这天,我提前把自己收拾一番,套上平常舍不得穿的名牌西装,以显得不落伍。坐公交车到酒店时,等候在门口的班长说会餐地点在二楼。等我到达,“王委员”和“胖子”等成功人士聊得正欢。听说我是坐公交车来的,我看到他们眼里流露出一丝不屑。不过,“胖子”到底是在官场混的人,赶紧掩饰道:“坐公交好啊。亲民、环保,虽然我有车,却是公家的,也等于是没有。有车并不是成功的一种标志。就像老阎,市级作家,创造的社会精神价值也不低。在企业里就是人才,到哪里都会受到重用。对不对?”

一直等到中午十二点,又陆续来了十几个同学,几乎缺席一半。成功人士就那么五六个,其他一些中学时看似有潜能的同学混得比我还惨。据说,大李在街上跑摩的。还有几个以前学习勤奋的女生,有的摆服装摊混生活,有的在餐馆洗碗。她们之所以来,主要是想能不能借此机会攀攀高官和老板,找门路给点政策优惠或资金支持什么的。

聚会分成了两拨,社会精英为一桌,没出息的自然而然分坐了另一桌。一边是高谈阔论,大聊成功经验、投资之道;一边是唉声叹气,感慨世事不公、人生不顺。虽然喝着美酒,吃着佳肴,可总觉得没啥滋味。我心里暗忖:为什么命运如此作弄人,以前成绩好的同学倒成了生活在社会底层的人呢?

同学聚会散了,我始终没想到合适的答案。

◎ 投稿论坛

平顶山新闻网——鹰城网事

## 说走难走的旅行



□ 王晓静

经常在一些热门网站、论坛上看到各种旅游攻略,经常看到这句话:“人生要有一次说走就走的旅行。”这句饱含能量的金句仿佛能为我们打上一支强心针,瞬间自动屏蔽掉周遭繁忙的工作、芜杂的事务、孩子的哭闹等各种烦恼,一瞬间,大脑仿佛被吹进一股清凉清风,漫山遍野的好风景好似已含笑在远方等着。

于是,开始摩拳擦掌,双目炯炯地翻找合适的旅游攻略,江南风景好,小桥流水,吴侬软语。陕西也不错,古韵悠长,历史厚重。云南更旖旎,香格里拉,雪山圣洁。海南更要去,蓝天碧水,热带风情。可是,选了半天才忽然想到,最重要的问题不是要去哪,而是要准备多少银子。于是,连声哀叹中,翻翻钱包,决定还是选个近点的景区,来一次当下时髦的“穷游”吧。

可接着又有问题,工作怎么办?请假吧,这可是个折磨心灵的过程,扳着指头、盯着日历精心算好请假的天数,然后满脸堆笑地“蹭”去领导的屋子,小心翼翼地说出早在大脑里构思几万遍的理由,然后要盯着领导没有表情的脸,惴惴不安地揣测他心中所想。唉,单是这过程就让人痛苦纠结,算了,鼓起勇气请吧,谁让咱国家一到放假的时候,旅游

景点就爆满了啊。

请了假,就开始选择是自助游还是跟团游,自助游听着很潇洒,可真到了异乡,人生地不熟的,没有安全感,更不知从哪里逛起,网上的攻略良莠混杂,没有火眼金睛,你哪能辨别哪句是真,哪句是假啊,而且自己选旅店,选旅游路线也太费心了。那就跟团游吧,可这年头,谁不知道导游都是哄着把你钱包里的票子花光为止,本想着在美景前多拍拍照呢,他倒好,一个劲儿地催着你走,要赶赶下一个XX宝石展览馆、XX玉器厂……你抗议还不行,没了他,你连怎么回去都不知道。

好不容易找了个口碑不错的旅行社,准备收拾行李,要考虑到当地的气候多准备几件,还要顾及到拍照好看,很快行李箱就鼓鼓囊囊,自己拎着都犯愁。女儿又不失时机地扑上来,哭闹着抱大腿。于是,一边抚慰她一边给老公交代各项事宜,接送女儿的注意事项,给女儿穿衣服的注意事项,伺候花花草草的注意事项……说了半天,喉咙冒烟,结果耳朵里飘来一句:“太多了,记不住啊,你写下来吧。”顿时想晕倒。母亲打来电话,苦口婆心地劝我别满脑子玩玩,说:“这世道不安全,坐个火车能遇到恐怖分子乱砍人,坐飞机能飞得无影无踪,坐长途客车司机容易困更危险,而且到处都有拐卖妇女儿童的人,又是迷药又是迷魂针的,太可怕。”我听得头痛欲裂,再想想为了出游要应付的一大堆麻烦,干脆大喝一声:我不去了。瞬间世界安静下来。

过了不久就在微信上看到朋友斜倚着美人靠,静赏江南烟雨的照片。心急火燎地问,你旅游了?竟然旅游去了?朋友发来一个惊讶的表情:“这年代,旅游是多平常的事啊,只要有双眼,有双能走的脚,兜里有个钱包,就可以旅游了啊。”

我开始觉得心塞,说走难走的旅行,说白了,还是自己禁锢了自己啊。

## ·传记连载 穿布鞋的马云

(5)

■文/王利芬 李翔

### 马云背后的隐形人

阿里巴巴始终将蔡崇信隔绝于媒体之外。至今为止,蔡崇信只接受过少量英文媒体的采访。在一次少见的采访中,他对《福布斯》杂志说:“我以前是个律师,懂得如何设立公司,并且能帮助公司筹集资本。我知道自己拥有其他人没有的知识,所以他们在那个方面很信任我。在我擅长的世界里,我感到非常自信、非常自如。我没想过要大包大揽,我知道自己的角色是什么。”

蔡崇信毫无疑问是阿里巴巴最重要的人之一。

蔡崇信,耶鲁大学法学院的硕士毕业生。在纽约有过两年的律师经验,后又在瑞典 Investor AB 风险投资部任亚洲部总裁,主要负责亚洲的投资业务。蔡崇信之所以会加入阿里巴巴,源于他和马云的一次谈判。

那时,马云正在为阿里巴巴的发展寻找风险投资,蔡崇信代表 Investor AB 公司与马云谈投资合作,最终合作没有谈成。在谈判的第4天,蔡崇信突然对马云说:“那边我不干了,我要加入阿里巴巴。”

当时的马云大吃一惊:“你到我这儿来,我养得起你吗?我这儿每个月可就500元人民币的工资。”

蔡崇信当时的收入,用马云开玩笑的话说就是“可以买下几十个当时的阿里巴巴”,但他放弃了一切,加入了阿里巴巴。这件事在当时常被谈起,称蔡崇信所在的投资公司进行的这次投资,是“赔了夫人又折兵”。

在蔡崇信加入的时候,阿里巴巴正在准备成立公司,马云当时对蔡崇信说:“就等你这样的人来帮我们成立公司”。马云

很看好蔡崇信的工作能力,他对蔡崇信的工作做出过这样的评价:“蔡崇信是专门负责与投资人对话的。每当我有一个重大的涉及到股东利益的想法时,只要找蔡崇信把话说到他懂就可以了,他会再去找投资人把话说明白的。”

蔡崇信在加入的时候就任 CFO,并开始着手注册公司。他为18个创始人准备了一个完全符合国际惯例的英文合同,上面明确了每个人的股权和义务,合同做得滴水不漏。蔡崇信的到来,使阿里巴巴开始真正地规范化运作。另外,既精通法律又精通财务,且熟知国际惯例的蔡崇信为阿里巴巴与国际化大公司的合作提供了很大的方便,同时也增强了风险投资对阿里巴巴的信任度。

第一,高盛等国际一流的投资机构在1999年投资阿里巴巴,蔡崇信起到了极其重要的作用。

第二,在与孙正义的融资过程中,蔡崇信三次说“no”,得以让阿里巴巴拿到了一个好的投资价格。

第三,阿里巴巴 B2B2007 年在香港上市,以及后来的一系列战略布局性质的收购兼并都是他起到的直接作用。

在公司的工作中,有几种人是难以在团队中培养的,一种是懂资本的人才,其他是财务、法律人才。因为这几类人才不仅要懂专业,而且需要经验。一般的公司多半是在上市前引进这样的人才,但蔡崇信在阿里创业的当年加入,极大地加强了阿里巴巴驾驭高额资金,以及多次在国际资本市场融资的能力。

我相信,1999年,他一定是看到了未来互联网世界的前景,一定是看到了马云这样一个团队实现这个前景的能力。

明日关注:孙正义投资阿里巴巴

## ·传记连载 别拿村长不当干部

(23)

■文/李锐

### 荒芜心底那一抹亮色

《爸爸去哪儿》有上百台摄像机,每个爸爸和孩子都有若干台机器24小时跟拍。整个活动空间里,上天入地,甚至水中,都有镜头。即使夜里睡觉,每间卧室旁边都会安置一个机房,各种各样的设备照常运转,有专人彻夜值守。没有这样的现代化生产流程,就做不出感同身受的真人秀节目。

如果爸爸和孩子们是早上6点起床出门,摄像机从凌晨3点多开始,就得在各自的机位做好准备。在雪乡,摄像要扛着很重的机器,坐在摩托雪橇上拍摄。天冷,雪橇跑起来就更冷。为了防寒,每个人都配一个面罩,但是哈气会影响看镜头。于是大家就把面罩拉到头顶上。

南方人不懂北方的冷。没过一会儿,我就发现他们个个笑容都很“诡异”,立刻喊停。所有人关闭摄像机,我教他们双手捧雪使劲搓脸,千万不能碰热水,东北的冻伤可不是开玩笑。好在大家都听锐哥的话,老老实实照办,否则保不齐第二天集体“面瘫”。

村长“风光”了,好多节目来请,好多商家来接洽做代言。

人生常是起伏起伏的。从做《晚间新闻》起,我的主持生涯还算顺风顺水,经常好几档节目在身。可到当“村长”之前有近一年时间,台里节目调整,我突然处于半休息状态。

彷徨和摸索中,《爸爸去哪儿》给了我“卷土重来”的机会。突然间我又忙起来了。我内心有许多感谢,感谢老天总能给努力的人机会,感谢领导和同事的信任、支持,感谢观众的厚爱。这不是套话,的确出自内心。

看看大火的几位老爸,张亮、郭涛、岳伦、田亮、小志,谁是一直一帆风顺的?我悟到:人生在世,只要努力,总可能有机会。

在我心里,收视率第一、口碑第一,当然

都很好。但还有比这些更好、更重要的,就是我们付出的努力,真的给人带去了久违的欢乐。

在威海鸡鸣岛录节目,那里有一群老兵。我带着孩子们陪老人聊天、吃饭,帮他们修补房子,给他们表演节目。那天晚上,节目录完了,摄像机也都撤了,突然有一位九十岁的老人拉着我的手,颤颤巍巍对我敬了一个礼,说:“谢谢村长!”

别人叫我“村长”,都是轻松玩笑的口吻,只有这位老人是认认真真的,仿佛这是一个很像样的头衔。他说:“我上一次这么开心,还是二十年前,解放军上岛慰问的时候。”

他嘱咐说,冒着大雨给我们捉的螃蟹,一定趁新鲜吃!我们走了很远,老人家还站在原地向我们挥手。

在零下二十几度的牡丹江,那么多人顶风冒雪,合伙扛了三辆大巴追来,就是为了亲眼看看这些可爱的宝贝。虽然不能进拍摄场地,但远远地站着瞄上一眼,也值得在严寒中等上一天。这就是观众的爱。

还记得录制节目的第一天,几个爸爸都不约而同地动了念头,想当逃兵。到了最后一天,无论大人还是孩子,大家都因为不舍而流下眼泪。

《爸爸去哪儿》还会继续,如同我们的事业还会继续,生活还会继续。也许第二季、第三季还会更好,但我们永远感激第一季,带给我们的感动和鼓舞。如同初恋并不完美,但不会被任何情感所取代。

每一个节目都是一座山头,翻过去的山头,就是生命中的里程碑。

“咸鱼翻身”只是玩笑。不感中的收获,是曾经最荒芜的心底萌出的那一抹亮色。只要你不停下脚步,那抹亮色就永远在前方等着你。

明日关注:有烟花的日子